

## پاسخنامه تشریحی

$$A = B \rightarrow \begin{bmatrix} 2x & 5 \\ z & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2x & 2x + y \\ -2 & 1 \end{bmatrix}$$

$$\rightarrow \begin{cases} 2x = 3 \\ 2x + y = 5 \\ z = -2 \end{cases} \rightarrow \begin{cases} x = \frac{3}{2} \\ y = 2 \end{cases} \rightarrow x + 2y + 3z = \frac{-1}{2}$$

$$A = B \Rightarrow \begin{bmatrix} 3 & 2x + y \\ -2 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2x & 5 \\ z & 1 \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} 2x = 3 \rightarrow x = \frac{3}{2} \\ 2x + y = 5 \rightarrow y = 2 \rightarrow x + y + z = \frac{3}{2} \\ z = -2 \end{cases}$$

۳) ماتریس  $A$  به صورت روبه‌رو می‌شود:

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 2 & 4 & 1 \\ 3 & 6 & 9 \end{bmatrix}$$

$$2A - 3I = \begin{bmatrix} 2 & 0 & -2 \\ 4 & 8 & 2 \\ 6 & 12 & 18 \end{bmatrix} - \begin{bmatrix} 3 & 0 & 0 \\ 0 & 3 & 0 \\ 0 & 0 & 3 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & 0 & -2 \\ 4 & 5 & 2 \\ 6 & 12 & 15 \end{bmatrix}$$

الف

$$a_{ij} = \frac{2i}{j-1} \Rightarrow a_{pp} = \frac{2 \times 3}{2-1} = 6$$

$$B = \begin{bmatrix} 2 & 0 & 1 \\ 1 & 3 & 1 \\ 1 & 1 & 4 \end{bmatrix}$$

۶) الف  $2x - 1 = 5 \rightarrow x = 3$

ب) ماتریس قطری، ماتریسی است مربعی که تمام درایه‌های غیرواقعی بر قطر اصلی آن صفر باشند.

$$\begin{cases} m + 1 = 0 \\ 2n + 4 = 0 \end{cases} \rightarrow \begin{cases} m = -1 \\ n = -2 \end{cases}$$

$$A + I = \begin{bmatrix} 2 & 0 \\ 0 & 5 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 3 & 0 \\ 0 & 6 \end{bmatrix}$$

$$a_{pp} = 2, a_{p1} = 3 + 1 = 4, a_{1p} = 1 - 2 = -1$$

$$A = B \Rightarrow \begin{cases} x - 1 = y + 1 \\ x - 2 = 8 \\ z + 1 = 4 \end{cases} \rightarrow x = 10, y = 8, z = 3 \Rightarrow x + y + z = 21$$

۹) .

الف

$$A = \begin{bmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 1 & 4 & 0 \\ 1 & 2 & 6 \end{bmatrix}$$



الف ماتریس

۱۱

الف ماتریس اسکالر

ب ندارد

۱۲

$$m - 2 = 0 \rightarrow m = 2 \quad n = m = 2$$

۱۳ ماتریس قطری، ماتریسی است مربعی که تمام درایه‌های غیر واقع بر قطر اصلی آن صفر باشد.

$$A \times B = \begin{bmatrix} 4 & a \\ b & -1 \end{bmatrix} \times \begin{bmatrix} 1 & -2 \\ 3 & 2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 4 + 3a & -8 + 2a \\ b - 3 & -2b - 2 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{cases} 2a - 8 = 0 \Rightarrow a = 4 \\ b - 3 = 0 \Rightarrow b = 3 \end{cases}$$

۱۴

الف درست

۱۵

الف اسکالر

۱۶

برای آنکه ماتریس قطری باشد، باید:

الف

$$m - 1 = 0 \Rightarrow m = 1$$

۱۷

ماتریس همانی یک ماتریس مربعی است که درایه‌های روی قطر اصلی آن برابر با ۱ و بقیه درایه‌ها همگی صفر هستند.

الف

$$\begin{cases} r = 1 \\ m - 1 = 0 \Rightarrow m = 1 \end{cases} \rightarrow m + r = 1 + 1 = 2$$

۱۸

الف قطری

۱۹

الف اسکالر

۲۰

$$x = 2, y = -1$$

۲۱

الف خیر - زیرا دو ماتریس هم‌مرتبه نیستند.

۲۲

درست

الف

$$(A + I)^2 = A^2 + 2A + I \stackrel{A^2=A}{=} I + 3A$$

۲۳ ماتریس‌های  $A$  و  $B$  تعویض‌پذیرند، پس:

$$\begin{bmatrix} x & y \\ 2 & -1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 4 & 3 \\ 3 & 4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 4 & 3 \\ 3 & 4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} x & y \\ 2 & -1 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 4x + 3y & 3x + 4y \\ 5 & 2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 4x + 6 & 4y - 3 \\ 3x + 8 & 3y - 4 \end{bmatrix}$$

$$3x + 8 = 5 \rightarrow x = -1, \quad 3y - 4 = 2 \rightarrow y = 2$$

$$\begin{bmatrix} x & 2 & -y \\ 2 & -1 & -x \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 2 \\ 2 \\ -x \end{bmatrix} \stackrel{x=-1, y=2}{=} \begin{bmatrix} -1 & 2 & -2 \\ -1 & 2 & -2 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 2 \\ 2 \\ 1 \end{bmatrix} = -2 + 4 - 2 = 0$$

۲۴ ضرب ماتریسی را از سمت چپ انجام می‌دهیم:

$$\begin{bmatrix} 3x - 6 & -6x + 12 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} -1 \\ 1 \end{bmatrix} = 0 \rightarrow \begin{bmatrix} -3x + 6 & -6x + 12 \end{bmatrix} = 0 \rightarrow -9x + 18 = 0 \rightarrow x = 2$$

۲۵

$$AB = \begin{bmatrix} 4 & a \\ b & -1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & -2 \\ 3 & 2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 4 + 3a & -8 + 2a \\ b - 3 & -2b - 2 \end{bmatrix}$$



$$\begin{cases} -\lambda + 2a = 0 \rightarrow a = \lambda \\ b - 3 = 0 \rightarrow b = 3 \end{cases}$$

۲۶

نادرست زیرا:

اگر  $A = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 4 \end{bmatrix}$  و  $B = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 3 & 2 \end{bmatrix}$  و  $C = \begin{bmatrix} -2 & 7 \\ 5 & -1 \end{bmatrix}$  آن‌گاه داریم:

$$\left. \begin{aligned} AB &= \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 3 & 2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 8 & 5 \\ 16 & 10 \end{bmatrix} \\ AC &= \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} -2 & 7 \\ 5 & -1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 8 & 5 \\ 16 & 10 \end{bmatrix} \end{aligned} \right\} \rightarrow AB = AC, B \neq C$$

۲۷

الف

$$A \times B = \begin{bmatrix} 0 & 1 & 2 \\ 1 & 3 & 1 \\ 2 & 1 & 8 \end{bmatrix} \times \begin{bmatrix} 2 & 1 & 0 \\ -1 & 3 & 2 \\ 2 & 0 & 5 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 3 & 3 & 12 \\ 1 & 10 & 11 \\ 19 & 5 & 42 \end{bmatrix}, A = \begin{bmatrix} 0 & 1 & 2 \\ 1 & 3 & 1 \\ 2 & 1 & 8 \end{bmatrix}$$

۲۸

نادرست

الف

در حالت کلی ماتریس خاصیت جابه‌جایی ندارد. برای مثال  $A = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$  و  $B = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 4 \end{bmatrix}$  را در نظر بگیرید:

$$\left. \begin{aligned} AB &= \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 4 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \\ BA &= \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 2 & 1 \end{bmatrix} \end{aligned} \right\} \Rightarrow AB \neq BA$$

ب

$$|2A| = (2)^r |A| \stackrel{|A|=2}{=} 8 \times 2 = 16 \text{ درست}$$

می‌دانیم: اگر ماتریس  $A$  به صورت  $n \times n$  باشد، داریم:

$$|kA| = k^n |A|$$

۲۹

$$[x - 2 \quad -3] \begin{bmatrix} x \\ 1 \end{bmatrix} = 0 \Rightarrow x^2 - 2x - 3 = 0 \Rightarrow \begin{cases} x = -1 \\ x = 3 \end{cases}$$

۳۰

$$(B^r + rI) = \begin{bmatrix} 5 & 1 & 6 \\ 6 & 10 & 8 \\ 7 & 7 & 18 \end{bmatrix} + 2 \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 7 & 1 & 6 \\ 6 & 12 & 8 \\ 7 & 7 & 20 \end{bmatrix}$$

۳۱ دو ماتریس  $A$  و  $B$  را تعویض‌پذیر گوئیم هرگاه  $AB = BA$ .

$$(A - B)^r = (A - B)(A - B) = A^r - AB - BA + B^r \stackrel{AB=BA}{=} A^r - 2AB + B^r$$

۳۲ الف

$$A = \begin{bmatrix} 3(1) - 2(1) & 3(1) - 2(2) & 3(1) - 2(3) \\ 3(2) - 2(1) & 3(2) - 2(2) & 3(2) - 2(3) \\ 3(3) - 2(1) & 3(3) - 2(2) & 3(3) - 2(3) \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & -1 & -3 \\ 4 & 2 & 0 \\ 7 & 5 & 3 \end{bmatrix}$$

ب

$$\begin{aligned} B^r &= B \times B = \begin{bmatrix} 1 & 2 & 0 \\ 0 & 1 & 3 \\ -1 & 2 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 2 & 0 \\ 0 & 1 & 3 \\ -1 & 2 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \times 1 + 2 \times 0 + 0 \times (-1) & 1 \times 2 + 2 \times 1 + 0 \times 2 & 1 \times 0 + 2 \times 3 + 0 \times 1 \\ 0 \times 1 + 1 \times 0 + 3 \times (-1) & 0 \times 2 + 1 \times 1 + 3 \times 2 & 0 \times 0 + 1 \times 3 + 3 \times 1 \\ -1 \times 1 + 2 \times 0 + 1 \times (-1) & -1 \times 2 + 2 \times 1 + 1 \times 2 & -1 \times 0 + 2 \times 3 + 1 \times 1 \end{bmatrix} \\ &= \begin{bmatrix} 1 & 4 & 6 \\ -3 & 7 & 6 \\ -2 & 2 & 7 \end{bmatrix} \end{aligned}$$

۳۳



$$\begin{cases} m - 2 = 0 \\ n + 1 = 0 \end{cases} \rightarrow \begin{cases} m = 2 \\ n = -1 \end{cases}$$

$$A \cdot B = \begin{bmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 2 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 2 & 1 & 1 \\ 2 & 0 & -1 \\ 3 & -1 & 2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 4 & 2 & 2 \\ 6 & 0 & -2 \\ 9 & -2 & 6 \end{bmatrix}$$

$$[2x \quad 4x - 2] = [2 \quad y - 2] \Rightarrow \begin{cases} 2x = 2 \Rightarrow x = 1 \\ 4x - 2 = y - 2 \Rightarrow y = 2 \end{cases}$$

$$\left. \begin{aligned} A^r &= \begin{bmatrix} 0 & 2 \\ 2 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 2 \\ 2 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 4 & 2 \\ 2 & 1 \end{bmatrix} \\ mA + nI &= \begin{bmatrix} 0 & 2m \\ 2m & m \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} n & 0 \\ 0 & n \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} n & 2m \\ 2m & m + n \end{bmatrix} \end{aligned} \right\} \Rightarrow n = 4, m = 1$$

$$[x \quad 3] \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ -1 & 2 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 3 \\ -1 \end{bmatrix} = 0 = [x - 3 \quad 12] \begin{bmatrix} 3 \\ -1 \end{bmatrix} = [3x - 21] = 0 \Rightarrow x = 7$$

$$[1 \quad x] \begin{bmatrix} 2 & 2 \\ 1 & 2 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 2 \\ 1 \end{bmatrix} = 0 \rightarrow [2 + x \quad 4 + 2x] \begin{bmatrix} 2 \\ 1 \end{bmatrix} = [4 + 2x + 4 + 2x] = 0 \rightarrow x = -2$$

$$A^r = B \rightarrow \begin{bmatrix} 5 & 2 & 2 \\ 2 & 2 & -1 \\ 2 & -1 & 5 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} a + b & 2 & 2 \\ 2 & 2 & -1 \\ 2 & -1 & 4a + b \end{bmatrix}$$

$$\begin{cases} a + b = 5 \\ 4a + b = 5 \end{cases} \rightarrow a = 0, b = 5$$

$$A^r = \begin{bmatrix} 0 & 2 \\ -1 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 2 \\ -1 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -2 & 0 \\ 0 & -2 \end{bmatrix} = -2I$$

$$A^r = (A^r)^r \cdot A = (-2I)^r \cdot A = -2 \begin{bmatrix} 0 & 2 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}$$

۳۴

۳۵

۳۶

۳۷

۳۸ طبق فرض  $A^r - B = \bar{O}$  داریم:

۳۹

۴۰

الف ندارد

۴۱

نادرست

الف

$$\text{مثال نقض: } \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ -1 & -1 \end{bmatrix} = \bar{O} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 2 & 2 \\ -2 & -2 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ -1 & -1 \end{bmatrix} \neq \begin{bmatrix} 2 & 2 \\ -2 & -2 \end{bmatrix}$$